Al Segretariato Generale di Roma Capitale
Direzione Trasparenza e Anticorruzione
Via Petroselli, 45  - Roma 00186
VIA PEC
E, p.c.
ANAC – Autorità Nazionale Anticorruzione
Via M. Minghetti, 10 -  Roma 00187
VIA PEC
Oggetto: Richiesta pubblicazione Decisione di Giunta 4a Proposta- Dec. G.C. del 21 aprile 2017 n.11 Piano Parcheggi, espunzione interventi improcedibili (PUP) e aggiornamento dati e informazioni sezione “Struttura Organizzativa/Dipartimento Mobilità/Sistema Parcheggio della Città” del portale di Roma Capitale 
 Roma, 6 giugno 2017
Una Deliberazione del 30 maggio 2012 dell’Autorità Vigilanza sui Contratti Pubblici, oggi ANAC, che riprende una precedente Determinazione della stessa AVCP del 13 ottobre 2005, dichiara definitivamente che i parcheggi realizzati da privati su suolo pubblico in diritto di superficie sono opere pubbliche a tutti gli effetti e invita il Comune di Roma ad adeguarsi alle normative vigenti[1]. 
L’Associazione Carteinregola segnala che alla data odierna non è ancora possibile prendere visione nella Sezione “Deliberazioni e Atti” del portale www.comune.roma.it del testo della decisione di Giunta Capitolina n. 11 del 21 aprile 2017 avente ad oggetto “Piano Parcheggi, espunzione interventi improcedibili(PUP)” già trasmessa ai Municipi per l’espressione del relativo parere. Si segnala che si tratta di un documento formale, protocollato,  firmato dall’Assessora alla Città in Movimento Linda Meleo,  dal direttore del Dipartimento Mobilità e trasporti,  dal Direttore dell’Ufficio Parcheggi, dal direttore del supporto giuridico ammministrativo, dal vicesegretario generale, dal segretario generale, dal ragioniere generale, ma  che,  a differenza delle delibere di Giunta, non è ancora consultabile sul sito del Comune.   Data l’importanza dell’atto chiediamo che sia messo  al più presto a disposizione – per la consultazione -  di tutti i cittadini.
Segnaliamo contestualmente a codesta Direzione Trasparenza e Anticorruzione che la sezione “Sistema Parcheggio della Città, sottosezione della pagina Dipartimento Mobilità”, non risulta aggiornata.
Chiediamo che, come prevede la normativa vigente, siano pubblicati  tempestivamente i dati aggiornati relativamente a:
1)     Permessi di costruire
Permessi di costruire rilasciati dal 2013 - Ultimo aggiornamento: 02/07/2015
2)     Convenzioni stipulate
Convenzioni stipulate dal 2013 - Ultimo aggiornamento: 02/07/2015
3)     Programma Urbano Parcheggi - Ultimo aggiornamento 17/07/2015
Prospetto interventi PUP: aggiornato al giugno 2015
Link: http://www.comune.roma.it/PCR/resources/cms/documents/piano_parcheggi_giugno2015.pdf
Attenzione particolare va riservata alle ditte/imprese proponenti che in molti casi risultano fallite.
Confidando in un riscontro alla presente, si porgono cordiali saluti.
[bookmark: _GoBack]
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