OSSERVAZIONE N. 2

OGGETTO: ‘Nuova Centralità stadio Tor di Valle’ -  attribuzione SUL pubblica
Come risulta dalla scheda della Relazione tecnica allegata alla D.A.C. 32/2017, “la superficie territoriale dell’area dell’intervento, che assume ad esito la componente a “Nuova Centralità Stadio Tor di Valle”, è pari a 890.808 mq.
La Superficie Utile Lorda massima, ritenuta ammissibile, è pari a 212.062 mq.

“Tale variante urbanistica e le relative ricadute nel PRG vigente, con le conseguenti disposizioni di variazione dei contenuti degli elaborati prescrittivi e di quelli gestionali interessati, a norma dell’art. 1, comma 304, lettera b) della legge 147/2013 e secondo la procedura prevista dall’art. 62 del D.L.50/2017, si consoliderà  con l’atto conclusivo favorevole della Conferenza di Servizi decisoria, che sarà successivamente sottoposto all’approvazione dell’Assemblea capitolina, come da disposizioni di legge”: così risulta dalla Relazione tecnica e dalla stessa D.A.C. 32/2017.
L’adozione della variante come “nuova centralità stadio Tor di Valle” è stata confermata da Roma Capitale con comunicazione alla c.d.s. del 5.12.2017 prot. 205983, dove si prevede l’inserimento nelle NTA di un articolo 65 bis del seguente tenore “….conformemente alle caratteristiche tecniche di cui alla scheda allegata alla relazione tecnica…” nulla modificando di quanto previsto nell’art. 65 delle NTA in merito alla procedura da seguire per la pianificazione delle centralità. 
In particolare ai sensi dell’art. 65 NTA la SUL di densificazione è una SUL pubblica nella disponibilità di Roma Capitale, che deve metterla a gara con un bando pubblico, i cui proventi devono essere utilizzati per le ben definite utilizzazioni previste nell’art. 65 stesso.

Si propone quindi di integrare le indicazioni contenute nella scheda allegata alla Relazione tecnica con l’identificazione, fermo restando il resto, di mq. 100.062 di SUL pubblica a disposizione di Roma Capitale per gli usi consentiti dall’art. 65 delle NTA.

