OSSERVAZIONE N. 3

OGGETTO:  Assenza dei computi metrici estimativi - rideterminazione della SUL eccedente in base al costo effettivo delle opere extra-standard
La variante riguarda il comprensorio nell’ansa del  Tevere a Tor di Valle attualmente con destinazione :  Verde privato attrezzato (per la gran parte), art. 87 NTA; Strade (interne all’area d’intervento), artt. 89 – 99 NTA; Verde pubblico e servizi pubblici di livello locale, art. 85 NTA; che “ad esito dell’approvazione del relativo Progetto Definitivo” presentato dal proponente Eurnova (ai sensi della normativa vigente) in Conferenza dei Servizi di cui alla L.147/2013 e s.m.i., assumerà la destinazione "Nuova Centralità Stadio Tor di Valle" dimensionata dalla scheda allegata alla D.A.C. 32/2017. La variante risulterebbe adottata tramite il verbale della Conferenza dei servizi, come da Determinazione D.G. Territorio Urbanistica Mobilita Regione Lazio n. G18433 del 22.12.17.
Ai sensi della D.A.C. 32/2017 la variante comporta il riconoscimento di mq. 100.062 di SUL eccedente, che è basato sull’equivalenza economica valutata da Roma Capitale in base al valore a mq della SUL a Tor di Valle e il costo delle opere di urbanizzazione extra standard, che i proponenti si impegnano ad eseguire a propria cura e spese per un importo di € 80.600.000. Tale importo si sarebbe dovuto determinare in base a progetti definitivi elaborati come da DPR 207/2010 ora DLGS 50/2016, quindi comprensivi di computi metrici estimativi, i quali invece sono mancanti o comunque assolutamente carenti (come peraltro rilevato dagli Uffici in fase di progetto sia preliminare sia definitivo).  Si tratta quindi di una valutazione economica senza nessun supporto tecnico e senza nessuna approvazione definitiva.

Si propone pertanto che Roma Capitale non riporti tale SUL eccedente nella scheda allegata alla relazione tecnica e che tale SUL non sia riconosciuta fino a quando non sia possibile determinare il costo effettivo delle opere extra standard, per poi rideterminare successivamente la SUL eccedente economicamente equivalente, adottando e ripubblicando la relativa variante corretta.

