Schema per le schede di segnalazione delle criticità urbanistiche
Suggeriamo di inviare le segnalazioni  da condividere con i gruppi di lavoro di Carteinregola, e eventualmente da  inserire nel sito  e nella mappa utilizzando il seguente schema:
[TITOLO] nome del luogo – municipio – categoria  
Scheda a cura di (comitato o persona) (con riferimenti email) (specificare se si tratta di segnalazione riservata)
1) Sintesi in tre righe :  prendiamo a prestito dal giornalismo inglese la regola delle “5 W” considerate i punti irrinunciabili che devono essere presenti nella prima frase (l’attacco o lead) di ogni articolo, come risposta alle probabili domande del lettore che si accinge a leggere il pezzo.
WHO («Chi»)
WHAT («Cosa»)
WHEN («Quando»)
WHERE («Dove»)
WHY («Perché»)

2)  Cronistoria dei fatti salienti (i fatti) in ordine cronologico
3) Le criticità – I punti controversi (i fatti) che si intendono segnalare
4) Le soluzioni/richieste/proposte  avanzate dai Comitati (le opinioni)
5) Per approfondire: link a siti di comitati e/o associazioni o ad articoli sull’argomento
Tutto dovrebbe essere contenuto in 1/2 pagine (si possono inserire    eventuali  link a  un  dossier più approfondito sul blog o sul sito del  comitato). 
Si prega di allegare gli  documenti in formato word o PDF (delibere, atti, dossier, articoli giornalistici etc) da cui sono state ricavate le informazioni inserire nella scheda (nella scheda inserire man mano il richiamo ai titoli degli allegati a cui si fa riferimento)
NOTA: allegare  solo i materiali indispensabili dei riferimenti citati nella scheda e eventuali foto dell’area in questione
