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Partlt Democratico





Gruppo PD Municipio Roma VII
Risoluzione
Oggetto: Intitolazione fermata Metro C Via dell’Amba Aradam a Giorgio Marincola.
Premesso che:
Sono in corso i lavori del prolungamento della Metro C che dalla fermata San Giovanni arriverà fino a Piazza Venezia;
che tra le fermate intermedie è prevista una fermata in Via dell’Amba Aradam, all’altezza di Porta Metronia;

Via dell’Amba Aradam prende il nome dal luogo in cui le truppe italiane nel 1936 vinsero su quelle etiopi, quando Badoglio fece vigliaccamente sganciare bombe al gas sulle colonne dell’esercito nemico in ritirata;

E’ fondamentale che la toponomastica dei luoghi della nostra città ricordi storie di liberazione e non di oppressione coloniale o fascista;
in quest’ottica si ritiene di dover ricordare la storia di Giorgio Marincola, “il partigiano nero”, nato in Somalia ma trasferitosi in Italia, quando i tedeschi occuparono la Capitale, dopo l’armistizio, entrò in una brigata del Partito d’Azione e fece la sua parte nella Resistenza che liberò Roma nel giugno del 1944;

Successivamente Giorgio Marincola si trasferì in Nord Italia per proseguire la Resistenza e fu infine ucciso dai nazisti in Val di Fiemme il 4 maggio del 1945 a soli 22 anni;
Considerato che:
La storia di Giorgio Marincola è stata spesso dimenticata dalla storiografia attuale ma racconta una pagina di generosità della Resistenza Romana;
Nelle scorse settimane Massimiliano Coccia, giornalista dell’Espresso, ha lanciato una raccolta firme su change.org per chiedere di intitolare la fermata della metro C in Via Dell’Amba Aradam a Giorgio Marincola;

Tale proposta ha raccolto le adesioni di personalità come Saviano, Greppi, Scego, Janeczek, Filippi, nonchè di centinaia di cittadini di tutta Roma; 

Considerato inoltre:

Che proprio in queste settimane assistiamo in tutto il mondo a manifestazioni e proteste in cui “coetanei” di Giorgio Marincola gridano “Black Lives Matter” e assistiamo alla messa in discussione dei simboli del nostro passato coloniale;

E’ fondamentale rinnovare la memoria costruendo una consapevolezza che abbracci e unisca passato e presente;

L’intitolazione a Giorgio Marincola rappresenterebbe in questo preciso momento storico l’incarnazione dei valori dell’antifascismo e dell’antirazzismo, nonché un’operazione di verità rispetto ai crimini coloniali commessi dal nostro Paese;

Tutto ciò premesso e considerato
il Consiglio del VII Municipio impegna la Presidente del Municipio ad attivarsi presso la Sindaca e la Giunta Comunale affinchè:

· la fermata della Metro C di Roma che sorge a ridosso di Porta Metronia in via dell’Amba Aradam sia intitolata a Giorgio Marincola;
· all’interno della stazione metro siano realizzati pannelli informativi sulle figure di Giorgio Marincola e di sua sorella Isabella;

· all’interno della stazione metro siano realizzati dei pannelli che raccontino i crimini coloniali del nostro Paese.
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