REGOLAMENTO DEL VERDE E DEL PAESAGGIO URBANO
ALLEGATO N.  10


Autorizzazioni per il verde privato 

[bookmark: _GoBack]In ambito di Verde privato il titolare dell’area all’interno della quale è situato l’albero o gli alberi su cui si intende intervenire deve richiedere l’autorizzazione per il taglio piante o per gli interventi di potatura straordinaria da effettuare secondo le prescrizioni tecniche di cui all’ Allegato 9.

Contenuto e allegati dell’istanza
a) Estremi identificativi del richiedente e sua qualità (ad es.: Proprietario, Comproprietario a nome degli altri in caso di multiproprietà, Usufruttario, Concessionario, Legale rappresentante, Amministratore di condominio);
b) Luogo dell’intervento; 
c) Assenza o presenza di pratiche edilizie o comunicazioni inizio lavori ancora efficaci al momento della presentazione della domanda;
d) Eventuali atti di assenso:
-Autorizzazione paesaggistica semplificata in caso di interventi di lieve entità, elencati nell’Allegato B del D.P.R. n. 31/2017, ricadenti in zona tutelata ai sensi della Parte III del d.lgs. n. 42/2004 -Codice dei beni culturali e del paesaggio - qualora le opere comportino alterazione dei luoghi o dell’aspetto esteriore degli edifici
-Autorizzazione paesaggistica ordinaria in caso di interventi ricadenti in zona tutelata ai sensi della Parte III del d.lgs. n. 42/2004 - Codice dei beni culturali e del paesaggio - qualora le opere comportino alterazione dei luoghi o dell’aspetto esteriore degli edifici e non siano incluse nell’Allegato B del D.P.R. n. 31/2017
-Parere/nullaosta Soprintendenza per i beni architettonici e paesaggistici, per interventi su immobili tutelati ai sensi della Parte II, Titolo I, Capo I del d.lgs. n. 42/2004
- Parere/nullaosta Regione per prevenzione diffusione fitopatologie/ parassiti vegetali
- Parere/nullaosta enti parco, qualora la proprietà privata si trovi all’interno del parco;
- Parere/nullaosta ai sensi della L. n. 10/2013;. qualora si tratti di albero monumentale
-Altro;


e) Copia del documento di identità in corso di validità; 
f) Delega del proprietario, nel caso in cui l'istanza sia presentata da persona diversa o in caso di esistenza di più proprietari; 
g) Perizia Tecnica a firma di un tecnico abilitato con le motivazioni della richiesta di abbattimento e la valutazione di stabilità dell’albero;
h) Esaustiva documentazione fotografica della/e pianta/e oggetto dell’indagine con evidenza delle problematiche riscontrate e le immagini di contesto e inserimento nel paesaggio;
i) Planimetria in scala (ante opera) con l’indicazione della/e pianta/e oggetto dell’indagine con i punti di vista della foto;
j) Calcolo della stima del valore ornamentale e/o del danno biologico e/o danno ecosistemico come riportato dall’Allegato 12;
k) Planimetria in scala (post opera) con l'indicazione della zona nella quale si intende effettuare il reimpianto a compensazione sia nel terreno privato sia in area pubblica congiuntamente individuata con gli uffici comunali preposti, nel caso non vi sia possibilità di compensare nella stessa proprietà. 

