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Ordine del giorno
(articolo 89, comma 2, lettera b) del regolamento del Municipio)

“ Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo “

Premesso 
· che nella notte tra il 9 e il 10 novembre 2022, un vasto incendio ha distrutto tutti gli immobili – peraltro abusivi - presenti sul Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo mettendo in pericolo l’incolumità delle persone che vivono nei pressi della Villa e provocando danni agli immobili residenziali circostanti;
· che il Consiglio del Municipio nella scorsa legislatura (dove Presidente del Municipio e Assessore al Verde erano, rispettivamente, Francesca Del bello e Rosario Fabiano, con mozione del 26 giugno 2020 votata a larghissima maggioranza, impegnava la Presidente e l’Assessore al Verde a dare mandato agli uffici di procedere all’individuazione degli abbattimenti dei manufatti abusivi o, comunque non conformi alle norme, dando priorità a quelli presenti su luoghi sottoposti a vincolo. All’interno di tale categoria doveva essere data priorità all’abbattimento dei manufatti esistenti su Villa Massimo (giardino Giuseppe De Meo); impegnava, altresì, la Presidente e l’Assessore a dare risposta alla nota della Soprintendenza Speciale Archeologica Belle Arti e Paesaggio di Roma del 12 ottobre 2017 con cui veniva richiesta la documentazione attestante la legittimità dei fabbricati costruiti sulla Villa o a comunicarne l’inesistenza.
Premesso, altresì, in ordine all’assegnazione del Giardino Giuseppe De Meo al Municipio che:
· in data 19 ottobre 2016, la Giunta del Municipio II di Roma Capitale, con memoria n. 8 chiedeva, tra l’altro, l’assegnazione del Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo;
· in data 21 novembre 2016, con verbale protocollato al n. QL 65697, il Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo, veniva assegnato al Municipio (detto verbale NON è sottoscritto dal Dirigente del Dipartimento Tutela Ambientale)
· in data 21 febbraio 2017 (protocollo QL10585), l’allora Direttore del Dipartimento Tutela Ambientale dott. Pasquale Libero Pelusi, informava il Segretariato generale di non aver perfezionato con l’emissione di un provvedimento amministrativo la consegna dell’area;
· in data 20 marzo 2017, con nota protocollata al n. QL 16044, il Direttore del Dipartimento Tutela Ambientale chiedeva formalmente al Municipio la riconsegna dell’area e le chiavi dei cancelli;
· in data 13 settembre 2018, con determina dirigenziale n. QC/26307/2018, l’allora Direttore del Dipartimento Patrimonio e Politiche Abitative Aldo Barletta, a seguito della conclusione di tutte le controversie giudiziarie che avevano visto contrapposto il Comune di Roma Capitale all’ex concessionario, assegnava gli “… immobili ivi presenti a: 
· Dipartimento Tutela Ambientale, per la gestione e manutenzione del giardino pubblico “Giuseppe de Meo”, previa messa in pristino dell’area verde attraverso un progetto concordato con la Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici per il Comune di Roma, ai sensi del D.Lgs n. 42/2004 e ss. mm. ii.; 
· Municipio II, competente per territorio, dell’immobile denominato “Casina dei Pini” e relativa area di pertinenza per il servizio di guardiania e vigilanza e i conseguenti adempimenti”.
· non risultano successivi affidamenti del Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo al Municipio; in particolare, a seguito del decentramento amministrativo del verde operato dall’attuale Giunta Comunale, non risulta che giardino Giuseppe De Meo-Villa Massimo sia stata assegnata al Municipio. 
· l’articolo 69, comma 1, lettera a) del Regolamento per il decentramento amministrativo del Comune di Roma Capitale prevede che non possano essere decentrate al Municipio le aree verdi sottoposte a vincolo;
· sul Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo insiste un vincolo assoluto esteso su tutta l’area, basato sul parere rilasciato dalla Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici per il Comune di Roma del Ministero dei beni e delle attività culturali e del Turismo - nota prot. n. MBAC - SBAP-RM UFF: PROT. 0012178 05.08.2014 CL 34.19.04/977, acquisita agli atti di Roma Capitale col prot. n. EE/4595 dell’11.09.2014 - che ha riconosciuto la non comune bellezza naturale della pineta di Villa Massimo, ai sensi dell’art. 136 del D.Lgs n. 42/2004, e, in forza della L. n. 778 del 1922, e ha dichiarato l’area di notevole interesse con decreto del 23 febbraio1927.
Considerato 
· che pur in presenza di manufatti abusivi, il Municipio non ha proceduto, nel tempo, a nessun abbattimento; 
· che a seguito dell’incendio, sono apparse sui social le seguenti dichiarazioni della Presidente del Municipio “Da tempo ci stavamo occupando di quello spazio vincolato dalla Sovrintendenza dopo la riapertura di Villa Massimo. La struttura che è andata a fuoco, per lo più abusiva, sarebbe stata demolita dal Municipio a breve. Ed è già pronto il progetto per realizzare un piccolo caffè letterario in linea con le indicazioni della Sovrintendenza” e le seguenti dichiarazioni dell’Assessore Rosario Fabiano “la sovrintendenza ha dichiarato legittime alcune cubature da destinare ad un piccolo chiosco che per noi potrà essere un caffè letterario, notevolmente ridimensionato rispetto al precedente ma comunque utile e sufficiente a ristabilire una gradevole struttura atta al ristoro, alla socializzazione, alla cultura e ai servizi igienici nel parco”;
· che a seguito di un accesso agli atti effettuato presso il Municipio II di Roma Capitale, il Direttore del Municipio riferiva, tuttavia, che “con riferimento … al progetto depositato dal caffè letterario di Villa Massimo … non risulta … alcuna documentazione. Non risulta, altresì alcuna nota della Soprintendenza di Stato in merito alla metratura concessa per la realizzazione del progetto di demolizione e ricostruzione del manufatto di Villa Massimo. Per la riqualificazione e la gestione dell’area di Villa Massimo è tutt’ora in corso lo studio per la redazione di un progetto di fattibilità riguardante la demolizione e la ricostruzione del manufatto preesistente; nell’ambito di questa fase di studio sono in corso interlocuzioni con la Soprintendenza di Stato e on le Associazioni del territorio”.
Ritenuto 
· che il Municipio non è assegnatario del Giardino Giuseppe De Meo – Villa Massimo;
· che non esiste, ad oggi, alcun progetto predisposto dagli Uffici Tecnici del Municipio né la Soprintendenza ha rilasciato alcun parere sulla metratura utilizzabile per la costruzione di un manufatto; 
· che deve essere ben tenuta distinta l’attività politica di indirizzo, dall’attività esecutiva tecnica che è di competenza solo degli Uffici di Roma Capitale evitando commistioni che possono determinare alterazione del procedimento amministrativo;
· che non va comunque dimenticato che il Municipio, essendo l’ente di prossimità ben può interpretare le esigenze del territorio meglio del Comune stesso.
Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto,
Il Consiglio del Municipio, impegna la Presidente e l’Assessore competente a:
1. dare preliminarmente mandato al Direttore del Municipio di avviare, assieme al Direttore del Dipartimento Tutela Ambientale, un’interlocuzione con la Soprintendenza di Stato al fine di determinare la metratura del futuro manufatto che dovrà insistere su Villa Massimo (giardino Giuseppe De Meo);  
2. avviare, successivamente, con la massima trasparenza rendendo pubbliche le decisioni della Soprintendenza di Stato e con tutta la cittadinanza interessata e non, dunque, solo con le Associazioni del territorio un procedimento di consultazione per l’individuazione della finalità cui destinare il manufatto. Tale procedimento di consultazione pubblica dovrà essere svolto prevedendo almeno due assemblee sul territorio;
3. all’esito, riferire le risultanze del procedimento di consultazione pubblica all’Assessora all'Agricoltura, Ambiente e Ciclo dei rifiuti e al Direttore del Dipartimento Tutela Ambientale l’esito della consultazione pubblica;
4. a dare mandato al Direttore del Municipio, qualora ciò sia ritenuto opportuno, di redigere un preliminare progetto di fattibilità da sottoporre al Direttore del Dipartimento Tutela Ambientale.
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